

聚焦滨州经济“半年考”

全市生产总值同比增长6.1% 其他主要经济指标延续稳定增长态势

上半年滨州经济进中提质

□记者 韩凯 程芃芃 通讯员 毕儒华 报道

本报滨州讯 今年以来,滨州全市上下围绕市委“113388”工作体系,打好“三大战役”,抓好“三大行动”,克服多重问题挑战,主要经济指标延续稳定增长态势,经济运行整体稳健、进中提质。

根据市级生产总值统一核算结果,上半年全市生产总值1695.54亿元,按不变价格计算,同比增长6.1%。分产业看,第一产业增加值123.71亿元,增长3.8%;第二产业增加值771.32亿元,增长6.2%;第三产业增加值800.51亿元,增长6.3%。

农业生产稳中有升,主要农产品稳定供应。上半年,全市实现农林牧渔业总产值同比增长4.2%,比一季度加快0.2个百分点。夏粮稳产丰收,产量实现增长。蔬菜瓜果持续增产,产量分别增长2.6%、1.5%。畜牧业稳定增长,生猪出栏增长3.0%,家禽出栏增长7.7%,猪牛羊禽肉产量增长7.2%。渔业生产形势较好,水产品产量增长5.1%。

工业生产平稳增长,制造业支撑有力。上半年,全市规模以上工业增加值同比增长7.4%。分经济类型看,股份制企业增长7.9%,国有控股企业增长0.8%,私营企业增长12.4%。分门类看,制造业增加值增长9.7%,其中,装备制造业增长18.0%,高技术制造业增长29.1%。

规上服务业较快增长,行业增长面总体

良好。1-5月,全市规模以上服务业营业收入同比增长12.5%。10个行业中9个实现增长,其中交通运输仓储与邮政业、租赁和商务服务业营业收入分别增长10.3%、25.4%。

市场销售增速回升,以旧换新政策继续发力。上半年,全市社会消费品零售总额同比增长7.3%,比一季度加快1.2个百分点。其中,限额以上消费品零售额增长12.6%。按经营单位所在地分,城镇消费品零售额增长7.4%;乡村消费品零售额增长7.0%。消费品“以旧换新”政策继续发力,限上新能源汽车类、家具类、家用电器和音像器材类、通信器材类商品零售额分别增长17.4%、19.6%、45.5%和78.1%。

固定资产投资稳定增长,基础设施投资增速良好。上半年,全市固定资产投资同比增长8.7%。分产业看,第一产业投资增长33.0%,第二产业投资增长14.0%,第三产业投资增长2.7%。分领域看,制造业投资增长14.0%,基础设施投资增长15.5%,房地产开发投资下降13.1%。随着“两重”项目建设提速,基础设施投资增速良好,其中交通运输仓储和邮政业投资增长25.3%。

进出口总体平稳,进口保持较快增长。上半年,全市货物进出口总额680.91亿元,同比增长5.3%。其中,出口301.94亿元,下降7.0%;进口378.97亿元,增长17.7%。财政收支运行良好,金融存贷款增速平

稳。上半年,全市完成一般公共预算收入177.09亿元,同比增长4.9%,其中完成税收收入124.57亿元,增长10.0%。一般公共预算支出268.74亿元,增长3.2%。6月末,全市金融机构本外币存款余额5668.24亿元,较年初增长6.0%;贷款余额4606.64亿元,较年初增长5.8%。

居民消费价格保持平稳,居民收入稳步提高。上半年,全市居民消费价格同比下降0.5%,其中服务价格下降0.2%,消费品价格下降0.7%。居民人均可支配收入20743元,同比名义增长5.8%。其中,城镇居民人均可支配收入25098元,增长5.2%;农村居民人均可支配收入14789元,增长6.1%。

居民消费价格保持平稳,居民收入稳步提高。上半年,全市居民消费价格同比下降0.5%,其中服务价格下降0.2%,消费品价格下降0.7%。居民人均可支配收入20743元,同比名义增长5.8%。其中,城镇居民人均可支配收入25098元,增长5.2%;农村居民人均可支配收入14789元,增长6.1%。

拿下“半年考” 决胜“下半场”

滨之语

□韩凯

年中已过,滨州在经济“半年考”中交出了一份令人振奋的成绩单:上半年全市生产总值同比增长6.1%,固定资产投资同比增长8.7%,进出口总额同比增长5.3%。面对外部压力大、内部困难多的复杂局面,这样

的成绩来之不易,也让人对滨州的“下半场”多了些期待。

逆水行舟,不进则退。环境越是复杂多变,越是要发挥爬坡过坎、滚石上山的精神,唯有让投资者敢投资、消费者敢消费,发展中面临的种种问题才能迎刃而解。

近年来,围绕投资和消费两个环境的优化,滨州市一直在不遗余力地打造最优“生态”:为了降低无人机相关企业生产成本,滨州高新区推出低空装备智能共享加工中心,让中小型企业“轻装”上阵;在邮

平,服务企业专员赶在企业主之前发现问题,联合多部门给企业“治未病”;在沾化区,行政审批部门市区联动护航新能源项目落地,让项目得以提前两个月开工……

当第三届齐鲁小吃文化节暨黄河大集夏日消费季在邹平启动,活动当天近5万名游客边逛边吃;当“购在中国·山东城市消费季”暨滨州活力之夏消费季启动,首日实现零售额1000余万元,这些火热的消费场景就是滨州市为下半年投下的“信心票”。

暑期消费盛宴 擦亮“乐购滨州”名片

□记者 韩凯 报道

本报滨州讯 近日,“购在中国·山东城市消费季”暨滨州活力之夏消费季启动。活动由山东省商务厅、滨州市人民政府联合指导,滨州市提振消费工作指挥部主办,是滨州市精心打造的全域性、跨行业暑期促消费品牌活动。

此次活动为期5天,创新设置了“以旧换新展区”“老字号美食展区”“外贸优品展区”“服务消费展区”“社会金融展区”“住房优选展区”六大主题展区。活动共吸引全市170余家优质商户及机构参与,精心设置204个特色展位,集中展示近3000款名优特新产品和服务。据统计,活动首日实现零售额1000余万元,有效激活了滨州夏日经济活力。

活动期间,滨州市同步推出总额170万元的专项消费券,涵盖零售、餐饮、汽车首保等多个消费领域,并精心策划5场主题文艺展演。通过“政策+活动”驱动,“展演+消费”联动,“线上+线下”融合等多元举措,打造一场全民参与、实惠便捷、精彩纷呈的消费盛宴,全方位营造活力四射的夏日消费氛围。

今年以来,滨州市将实施提振消费专项行动摆在突出位置,推动全市消费市场保持良好的发展势头。以此次活动为契机,滨州市将积极培育消费新业态、新场景,努力以新供给引领新消费,为全省消费平稳增长作出更大贡献。

大型义诊心贴心 健康服务零距离

□记者 韩凯 通讯员 张超 房文成 报道

本报滨州讯 近年来,滨州市沾化区围绕群众看病就医难愁盼问题,创新医疗服务模式,将优质医疗资源下沉基层。近日,为期3个月的“医路同行送温暖健康名城惠万家”大型义诊活动圆满收官。

此次大型义诊活动共抽调知名专家35人,配备移动彩超、心电图等检查设备,设置义诊点51个、HPV疫苗接种点11个,“健康护航”活动点4个,开展免费义诊、疫苗接种、送医送药、健康护航系列活动,推动医疗服务向乡镇、社区、农村、企业延伸,为基层群众提供“一站式”“家门口”诊疗服务。活动共组织义诊56场次,受益群众11026人;举办中医“六进”活动40场次,惠及群众4580人次;服务重点项目3场次,受益职工620人次,群众看病就医获得感、安全感和幸福感显著提升。

义诊活动聚焦“健康名城”建设,全专结合、中西医并重,以大型义诊为抓手,将三级医院的大专家送到田间地头,将移动的诊疗设备化作群众触手可及的“健康守护”,把暖心的健康服务送到群众家门口,这一接地气、聚人气的温暖举措,不仅破解了为民服务“最后一公里”,更为乡村振兴注入了“健康新动能”,成为“文明沾化、渤海名城”建设的生动注脚。

第18届世界精武文化大会 选拔赛(阳信)举办

□记者 程芃芃 通讯员 翟成新 报道

本报阳信讯 近日,第18届世界精武文化大会选拔赛(阳信)暨2025年阳信县全民健身运动会“劳动节·欢乐Song杯”武术比赛在具有深厚武术基础的阳信镇举办。

本次赛事以“传承精武精神、弘扬中华武术、推动全民健身”为宗旨,会聚了来自博兴、惠民、沾化、德州庆云以及阳信全县各乡镇(街道)及武术社团的27支代表队240余名运动员同台竞技。

活动现场,选手们全力以赴,充分展现了扎实的基本功、精湛的技艺和良好的武德修养。裁判员专业严谨,确保了比赛的公平、公正、公开。观众被选手们精彩的表演深深吸引,沉浸在中华武术的魅力之中。

活动创新性地将“国际选拔赛”与“地方全民健身赛事”相结合,参赛者年龄跨度大,既有经验丰富的资深拳师,也有朝气蓬勃的少年英豪,共同演绎了中华武术的刚柔并济与博大精深,充分体现了武术在阳信的深厚群众基础和代际传承。

652套救生设施 筑牢防溺水安全防线

□记者 韩凯 报道

本报滨州讯 暑期往往是青少年溺水事故高发期,连日来,滨州市在主城区公园、广场及道路沿线水域集中更换安装了醒目的救生竹竿与救生圈,为主城区水域搭建起“生命守护站”。

此次重点在新滨公园、中海公园、新立河公园等11处人流密集的公共场所,以及黄河二路、黄河九路、黄河十二路3条主干道沿线水域更换安装救生竹竿与救生圈。如遇溺水事故时,市民可以借助救生竹竿伸出援手,将落水者拖至安全区域;同时配合救生圈进行救援,形成水域安全的“双保险”。截至7月底,已完成652套救生设施的更换安装。



□记者 程芃芃 通讯员 孙阳 报道

8月1日,2025博兴“四季艺苑·惠民季”系列活动在市民文化中心小剧场启动。本次惠民季首期计划推出13场活动,持续至10月底,所有项目均免费向市民开放。本土戏曲、特色展览、互动体验、文艺展演等丰富内容将陆续亮相,让文化惠民真正走进千家万户,实现全民共享。

作为启动仪式的首场演出,“四季梨园·周末戏相逢”活动率先登场。博兴县吕剧独唱艺术传承保护中心的青年演员奉献了独唱《小扁一夜》、《黎明前夜》、《亲娘》三部原创剧目,拉开了“四季艺苑·惠民季”序幕,让市民在门口感受到传统戏曲的独特魅力,为整个惠民季活动奠定了浓厚的文化氛围。

上图为独唱《小扁一夜》演出剧照。



“蓝色粮仓” 喜迎丰收

□记者 韩凯 报道

7月底8月初,在滨州市无棣县、滨州北海经济开发区、沾化区等盐碱滩涂地区,盐田虾逐渐进入收获季。据悉,滨州113万亩盐田构成了独特的养殖基地,其中70万亩适宜盐田虾生长,年产量达11万吨,收获季从每年的7月底8月初开始,一直持续到10月份。右图为虾农在渤海水产养殖岛核心区收获盐田虾。

博兴县联动养老资源,探路以村为基础单元、以镇为组合单元的居家养老模式

“乐安晚晴”托举夕阳红

□本报记者 韩凯 本报通讯员 王凯丽

“老嫂子,我们又来服务了!”“好好好,我这几天就盼着你们来呢。”

王文英从双肩包里拿出血压计,熟练地给李老太测量血压;王春景则拿起扫帚,开始屋里屋外打扫卫生……

近期,在滨州市博兴县的部分村庄活跃着一群特殊的“背包客”,他们背着统一款式的橙色双肩包,穿梭于村里独居、失能或半失能老人家,为老人量血压、剪指甲、打扫卫生、洗衣铺床晒被。

今年80多岁的李老太是村里的独居老人,腿脚不灵便,子女不在身边。从2024年9月开始,李老太被列入村里居家养老服务对象,开始享受由公益基金和村集体出资购

买的居家养老服务。

2024年7月,由山东省乐安慈善基金会、北京怀柔中和乡村促进发展中心当地政府共同发起的“乐安晚晴”乡村居家养老服务项目启动。该项目由山东省乐安慈善基金会作为主要出资方,博兴县在陈户镇选取了多个集体经济实力较强的村作为试点。

作为首批试点村之一,桥子村有村民1102人,80岁以上老人52人,其中大部分老人处于独居、失能或半失能状态。尽管村里建有农村幸福院(养老院),但大部分老人更愿意在自己家里养老。

在成为“乐安晚晴”项目的试点村后,桥子村结合个人意愿,将44名80岁以上或60岁以上失能、半失能老人纳入服务范围,为他们提供“226N”服务(即养老护理员2人一组、每月上门服务2次、代办6项确定的居家养老服务以及N项衍生服务)。

该项目最大的特点是“小老”服务“老老”,养老护理员全部是全村年龄55-65岁、身体健康的“小老”。“小老”们接受2个月的专业培训后,统一着装、统一装备、持证上岗。护理员们的服务费由项目出资支付。

“一听说有这么个帮助老年人的项目,我觉得是行善的好事,马上报名了。”尹楼村种粮大户尹桂芹就这样成了一名养老护理员。在她看来,这个项目把“老吾老以及人之老”这句话落到了实处,不但实现了“小老”老有所为、“老老”老有所养,还在村域范围内形成了良好的爱老护老氛围。

针对护理员的服务过程、质量监督问题,该项目引入微信小程序,指导护理员上门服务时拍摄服务内容照片,近期各村还通过投票选出了服务监督员,专门负责上门回访,让服务对象给护理员打分。

以国际视野谋划科创赋能价值创造全新路径

“科技外交官之家”落地滨州

□本报记者 程芃芃 本报通讯员 侯方辉

近日,科技外交官之家——2025年资深外交官·滨州行暨“滨企创世界”——北鲲科创篇活动启动,“科技外交官之家”正式落地滨州。

此次活动以“北鲲聚贤联世界 科技外交启新航”为主题。大使、参赞等资深外交官和科创领域专家、院士学者以及高校、科研院所、行业协会代表齐聚一堂,深入探讨行业前沿领域发展趋势,共谋科创赋能价值创造的全新路径。大会的举办,将进一步以国际视野促进滨州科技创新与成果转化高效

融合,持续赋能产业转型升级,为经济高质量发展注入强劲动能。

会上,世界青年科学家联合会绿色化工专门委员会“北鲲·高校——院士创新港”揭牌,“国际科技合作百强机构”授牌。签约仪式上,山东省科学技术厅与滨州市人民政府成功签署战略合作框架协议;滨州经济技术开发区、马大为院士团队分别与滨化集团签署合作协议,旨在深化产学研融合,加速推动技术成果转化。

滨州市委书记宋永祥表示,滨州产业转型升级正处在“厚积薄发”的关键发展阶段,比以往任何时候更有动力扩大科技开放合作;滨州科技创新正处在“生机勃勃”的旺盛发

展阶段,比以往任何时候更有能力扩大科技开放合作;滨州对外开放正处在“整装待发”的崭新发展阶段,比以往任何时候更有潜力扩大科技开放合作。

他指出,滨化集团不断扩大对外科技合作,深化产业转型升级,全力打造国家级新能源化工产业基地,将滨州北部地区打造成为重要的经济增长极。滨化集团和山东大学联合共建的“中国科技与产业整合研究中心”,以及“科技外交官之家”等平台在滨州落户,必将推动科创发展更加生机勃勃,为滨州高质量发展注入澎湃科创力量。

世界青年科学家联合会副理事长兼秘书长高春波表示,他希望通过科技外交渠道打

造惠及全球的公共产品,让更多国家共享中国式现代化的实践经验;“科技外交官之家”成为联通的纽带,“绿色化工专门委员会”成为创新的引擎。

滨化集团董事长于江认为,面对百年未有之变局,以应变变、升维境界成为时代的主题。他从“科技向上,洞开未来之境;开放包容,通达共创之境;使命如炬,创造大成之境”三个方面分享感悟。滨化集团坚守“科技驱动 向上突围”的初心使命,依托“北鲲计划”,全力打造“北鲲·高校——院士创新港”、北海大型化工中试基地等平台载体,矢志锻造高度科技化、高度创新化的创新组织。